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相關課題 4 上冊 第 1 章 基本經濟概念

相關概念 機會成本

1.	 小明在抽獎中獲得一部數碼相機。小明說：「由於這部數碼相機是免費的，使用它沒有機
會成本。」你同意嗎？試加解釋。� （3 分）

 

 

 

 

劣等答案

同意，因為小明使用該部數碼相機時毋須付費。� 0

摘星提示

學生應該從全部成本的角度思考。

星級答案

不同意，� 1
小明使用該部數碼相機仍然有非金錢成本。�
例如，他須放棄轉售數碼相機的收入。� 2

相關課題 4 上冊 第 4 章 勞力與分工

相關概念 勞工的職業流動性 

2.	 部分藝人在離開娛樂圈後只能找到低薪的工作。以勞工流動性為依據，解釋上述現象。
（3 分）

 

 

 

 

 

忽略了非金錢成本。

答題剖析
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劣等答案

由於藝人的職業流動性較高，所以他們能夠轉職。� 0

摘星提示

學生應該明白某行業的技能愈專門，其職業流動性愈低。

星級答案

藝人的職業流動性較低，� 1
他們的技能較專門，不適用於其他行業。� 2

相關課題 4 上冊 第 5 章 生產與成本

相關概念 邊際回報遞減定律

3.	 下表顯示某廠商的投入—產出關係。

資本（單位） 勞力（單位） 總產量（單位）

5 5 40

6 10 60

7 15 85

8 20 100

9 25 110

	 寫出邊際回報遞減定律，解釋上表數據能否說明該定律。� （5 分）

 

 

 

 

 

 

 

 

忽略了藝人難以轉行的本

質。

答題剖析
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劣等答案

資本（單位） 邊際產量（單位）

5 –

6 20

7 25

8 15

9 10

上述數據能反映邊際回報遞減定律。� 0

摘星提示

學生必須懂得分辨題中的生產要素是固定還是可變。

星級答案

當固定生產要素的數量及生產技術維持不變，而可變生產要
素的數量不斷增加，可變生產要素的邊際產量最終會下降。� 3
否，因為� 1
沒有固定生產要素╱所有生產要素皆可變。� 1

相關課題 4 上冊 第 5 章 生產與成本

相關概念 外部規模經濟

4.	 旺角有很多手提電話零售店。舉出兩個原因解釋為甚麼不同的手提電話零售店集中在同一
地點有助降低整個行業的平均生產成本。� （4 分）

 

 

 

 

 

 

 

忽略了題目數據並無固定

生產要素。

答題剖析
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劣等答案

大量採購原料可爭取較高折扣，降低平均採購成本。
更廣泛的分工令勞工生產力提升及平均成本下降。� 0

摘星提示

學生應注意題目問及整個行業而非個別廠商的生產成本，因此應該以外部規模經濟的原因
作答。

星級答案

原因：� @2

–	 業務相近的廠商集中在同一地點會有宣傳作用，� 最高：4 
令推廣成本下降。

–	 供應商可同時送貨給多家廠商，節省送貨成本。

–	 相關專才會被吸引到該區工作，令招聘及培訓
工人的成本下降。�

–	 輔助行業會被吸引到該區經營，方便廠商尋找
生產所需的投入及服務。

–	 交通網絡及其他相關基礎設施會加快發展，方
便廠商經營及降低成本。

〔只批閱首兩項〕

這是內部而非外部規模經

濟的原因。

答題剖析


